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Sekilde bir DNA'nin eslenmesi sonucu olusan yeni
DNA'lar g6sterilmigtir. Olusan DNA'larda yalniz bi-
rer hatali eslesme gergeklesmis olup, bu kisimlar
sekil izerinde belirtilmigtir.

A+ +T A+ 4T
G+ +C G+ +C
cC+ +G LGl
C+ +6G C A
A+ +T ALET

AT T T 2kism A+ T

cC+ +G

c+ 4+

DNA'lar lizerinde isaretlenmis kisimlar ile
ilgili;
I. Her iki kisimdaki eslesme hatalari onarilabilir.

Il. 1. kisimda adenin (A) nukleotidi yerine guanin
(G) niikleotidi gelmelidir.

lll. Hatali eslesmeler onarilirsa her iki kisimdaki
nikleotid dizilimleri ayni olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz|
C)llvelll

B)lvell
D)1, lvelll

Mustafa Ogretmen sinifta fiziksel ve kimyasal
degisimler konusunu anlatirken bir etkinlik yapiyor.
Ogrenciler yaptiklari etkinlikte, maddede ger-
ceklesen degisimin adini hazirladiklar kartlara
yazip, kartlarin Uzerine sekiller yapistiriyor.

Tuna’nin karti
Yumurtay
hasladim.

Sena’nin karti Ozcan’in kart

iyotu Sekeri suda
siblimlestirdim. Ozdim.

Kartlara yapistirilan iki farkli sekil (x ve @) vardir ve
sekillerden biri fiziksel degisimi digeri ise kimyasal
degisimi temsil etmektedir.

Zeynep'in karti
* Patatesi
dilimledim

Zeynep hazirladigi kartin iizerine hatah sekil
yapistirdigina gére asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Tuna kartinin Uzerine @ seklini yapistirma-
lidir.

B) Sena kartinin tizerine % seklini yapistirma-
lidir.

C) Ozcan Kartinin Gizerine * seklini yapistirma-
hidir.

D) Zeynep ile Sena'nin yapistiracagi sekiller ayni
olmalidir.
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Metin Usta bahce duvarini 6zdes tuglalarla 6rmek-
tedir.

1. islem: Tuglalari yan yana diziyor.

e Z Z Z Ij
I I I I

2. islem: 1. durumda dizdigi tuglalarin Gzerine
ikinci sirayi diziyor.
2. sira
1. sira

I ultra LGS deneme I

Metin Ustanin yaptigi islemler degerlendirildi-
ginde asagidaki yorumlardan hangisi dogru
olmaz?

A) 1. islemde tuglalarin yere yaptidi basing
degismemigtir.

B) 2. islemde tuglalarin yere yaptigi basing
artmistir.

C) 2. igslemde ikinci siraya dizilen tuglalarin birinci
siraya dizilen tuglalara yaptiklari basing, 1.
islemde dizilen tuglalarin yere yaptid1 basinca
esittir.

D) 1. islemde dizilen tuglalarin yere yaptigi
toplam basing 2. islemde dizilen tuglalarin
yere yaptidi toplam basingtan daha fazladir.

Bilgi: Bezelye bitkilerinde yuvarlak tohum
Ozelligi baskin genlerle, buruguk tohum 6zelligi
ise gekinik genlerle taginir.

Mehmet, heterozigot yuvarlak tohumlu bezelye ile
burusuk tohumlu bezelyeyi caprazlamis ve
¢aprazlama sonucunda doért tane bezelye bitkisi
elde etmistir.

Elde ettigi bezelyelerden ii¢ tanesinin genotipi
sirasiyla “Bb”, “Bb” ve “bb” olduguna gore;

IBIBI IELbI It;ﬁI

dordiincii bezelyenin genotipi yukarida veri-
lenlerden hangileri olabilir?

A) YalnizIll B)lvell

C)livelll

D)L llvelll
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icerisinde bir miktar su bulunan sekildeki kap, esit
zaman araliklarinda esit miktarlarda su akitan
musluk agilarak tamamen doldurulacaktir.

2.0

Py

K

Buna gore, muslugun agildigi andan kap do-
luncaya kadar K noktasina etki eden sivi
basincinin zamana bagh degisimini gosteren
grafik hangi se¢enekteki gibi olabilir?

Basing B) Basing
Zaman Zaman
Basing Basmg
>
Zaman Zaman

Bezelyelerde mor cicek geni beyaz cicek genine
baskindir.

Beyaz cicekli bir bezelye ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi kesinlikle yanhstir?

A) iki mor cigekli bezelyenin gaprazlanmasi
sonucu olusmustur.

B) iki beyaz ¢icekli bezelyenin ¢aprazlanmasi
sonucu olusmustur.

C) Genlerinden en az biri baskin gendir.

D) Beyaz cicekli bezelye ile mor gicgekli
bezelyenin ¢caprazlanmasi sonucu olusmustur.
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7. Kimyasal bir tepkime agagidaki gibi modellen-
migtir.

co__ 09

fe0
Oksijen Hidrojen S
64 g 8¢ 729
(Yakicr) (Yanic) (Sonduruci)

Bu modele goére kimyasal tepkimelerle ilgili;

I. Tepkimeye giren maddelerin kutleleri toplami,
arunlerin katleleri toplamina esittir.

Il. Tepkimeye giren maddelerin toplam atom
sayllarinda bir degisiklik olmamigtir.

lll. Tepkime sonucunda toplam atom g¢esidi

korunmustur.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz| B)lvell

C)llvelll D)L Ilvelll

8. Asagidaki sorulara sirasiyla K, L, M ve N cevap-
lari veriliyor.

1.periyotta bulunan element

B sayisi kagtir? Cevap : K

- Periyodik s_istemde bulunan Cevap : L
toplam periyot sayisi kagtir?

- Periyodik sistemde bulunan Cevap : M
toplam dugey sira sayisi
kactir?

- Periyodik sistemde bulunan A Cevap : N

grubu sayisi kagtir?

K, L, M ve N’ nin biyiikliik siralamasi agagidaki-
lerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)M>N>L>K B)K>L>N>M

C)L>M>K>N

D)M>L>N>K
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A;’j
J&.' nif \
9. Fe, + S,—> FeS, I tepkime
56g 32g¢g 88 g
Fe(k) + S(k) —> Fes(k) 1. tepkime
79 4g Xg

Yukarida artansiz gergeklesen iki kimyasal tepkime
denklemi verilmistir. (k : kati)

Verilen bu bilgilerden yola gikilarak;

. Toplam kitle korunur.
Il. x=11gdr.

lll. Tepkimeye giren maddeler ile Grinin fiziksel
hali ayni olabilir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?
A) Yalnizl
C)llvelll

B)lvell
D)L llvelll

10. Biyoteknoloji insan hayatini kolaylagtirmaya c¢ali-
sir. Urtinlerin besin degerlerini arttirma, raf émrini
uzatma, gesitli bocek ve hastaliklara karsi bitkilerin
direnglerini arttirma gibi islemler i¢in biyoteknolojik
uygulamalardan yararlanilir. Bu amagcla kanola,
soya, domates ve birgok tahilin genetidi degisti-
rilmektedir. Kirli sulari temizleyen bakteri tretimi,
genetigi degistirilmis bakterilerden insilin hormonu
Uretilmesi, yapay organ Uuretilmesi biyoteknoloji
calismalari sayesinde gerceklesmektedir. Sazan
bahdinin kisa strede blylumesi, cilek ve domates
gibi meyvelerin kisa sirede olgunlagmasi, kutupta
yasayan bir hayvandan alinan genin, domates ve
karpuz gibi sicak ortamda yasayan bitkilere
aktarilarak bitkilerin soguda kargi daha direncli
olmalarinin saglanmasi, hem et hem de sit
bakimindan daha verimli ineklerin elde edilmesi
yine biyoteknoloji uygulamalari ile gerceklesmek-
tedir. Biyoteknoloji kullanilarak canlilarin istenilen
6zellikleri alinip istenilmeyen genler elenebilir.
Sonugta sadece istenilen 6zelliklere sahip canlilar
yetistirilebilmektedir.

Sadece yukarida verilen bilgilere gére biyotek-
noloji ile ilgili agsagidakilerden gikarilamaz?

A) Biyoteknoloji calismalarinda gen aktarimi ve
Islah ¢alismalari yapilabilmektedir.

B ) Biyoteknoloji ile yapay segcilim
yapilabilmektedir.

C ) Biyoteknoloji caligsmalarinin zararl sonuglari
da vardir.

D) Biyoteknolojinin ¢evre kirliligini azaltmada
katkisi vardir.
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. Tugla
Tugla
] N
Kum: Kum Kum = o
1 2 3

ici kum dolu kaba sirayla 6zdes tuglalar ve agiriik
konularak yukaridaki duzenekler olusturulup,
tuglalarin kuma batma miktarlari gézlemleniyor.

Yukarida yapilan deneyle ilgili;

. 1.ve 2. duzenekler birlikte kullanilarak
“Basing, cismin agirhdina bagh midir?”
sorusuna cevap bulunabilir.

Il. 2. ve 3 diizenekler birlikte kullanilarak
“Basing, cismin ylzey alanina bagl midir?
sorusuna cevap bulunabilir.

lll. 1. ve 2. duzenekler birlikte kullanildiginda
kontrol edilen degisken cismin agirligidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnizl B) Yalnizlll

C)lvell D) llvelll

Dgig haldeyken sivi olan yumurtanin pistiginde
katilagsmasi

D Kati haldeki iyot 1sitildiginda mor renkli gaz
elde edilmesi

D Ekmegin kizartilarak renginin degistiriimesi

| |Gumiis takilarin kararmasi

Yukarida verilen 6rnek olaylarda fiziksel degisim
goruluyorsa kutucuga (F), kimyasal degisim gorU-
luyorsa (K) yazilacaktir.

Buna goére kutucuklara yazilacak harfler asagi-
dakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) [F] B)[K] D) K]

c) [F]
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13. I. Guha gigeginin tohumlari 25 - 35 °C' da yetisti- 15. Asagida Dunya’nin Gunes etrafindaki dolanimina
rilirse cicekler beyaz, 15 - 25 °C' da yetigtirilirse ait bir goérsel verilmis ve bu dolanimdaki zaman
cicekler kirmizi renkliolur. araliklar K, L, M ve N harfleriile gdsterilmistir.

— @ —

Kirmizi gigekli Beyaz gigekli ; _ : .
cuha gicegi cuha gicegi \M\~ /N’

Il. Albino (derinin renksiz olmasi) hastaligi ¢ekinik

genlerle aktarilan kalitsal bir hastaliktir. Aslanlarin Verilen gérsele gore;
gok az bir kismi albinodur. I. Kzaman araliginda Kuzey Yarim Kire'de
R e ' birim ylzeye disen enerji miktari azalmaya
baglar.

Il. M zaman araliginda Giney Yarim Kire'de
glndlzler uzamaktadir.

lll. N zaman araliginda Kuzey Yarim Kire'de

h—% GE) sonbahar mevsimi yasanmaktadir.
Albino aslan Q ifadelerinden hangileri dogrudur?
[}
Yukarida iki tir canlinin kendi aralarindaki farkli- |©
liklarini gésteren gorseller ile o canlilar hakkinda L_ILQ A) YainizIl B)lvell
bilgiler verilmistir. © C)livelll D)l llvelll
Buna gore asagidakilerden hangisi dogrudur? |5
A) I' de verilen gigeklerden kirmizi renkli olan, T
beyaz renkli olana gére anormaldir. Bu 16
farkllllk gen yapllarlnln deg|§|m|nden - A S
kaynaklanmakladir OO
B) II' de verilen albino aslan, diger aslana gore 2 ?
anormaldir. Bu farkhlik zararli i1sinlardan y QY
meydana gelmis olabilir.
C) I' de verilen gigeklerden kirmizi renkli olan, Ca:nlllarm__ beslenm(;a_: barlrma,
cevre sartlari degistiginde beyaz renkli gigek avianma, ureme ve dugmaniarin-
acamaz. dan korunma gibi yasamsal
faaliyetlerini slirdiirebilme sansini
D) Ilf de albino aslan modifikasyon gegirdigi icin arttiran fiziksel yapilar, davranig-
diger aslandan farkhdir. lar gibi kalitsal 6zellikler kazanma-

sina denir. Kartal, sahin ve atma-
ca gibi yirtici kuglarin gaga ve
penge yapllarinin avlarini yakala-
yacak ve parcalayacak sekilde
14. Periyodik tablonun bir kesitinde K, L ve M harfleri olmasi gibi.

ile belirtiimis elementler gérilmektedir.

Buse

Buse’nin 6gretmeninin sorusuna verdigi cevap

KL yukarida verilmistir.
MIN Buse’nin cevabi dogru olduguna gore, 6gret-
K elementinin atom numarasinin 7 oldugu menin sordugu soru agagidakilerden hangisi
bilinmektedir. olabilir?
Buna gore verilen elementler ile ilgili agsagida- A) Varyasyon nedir, 6rnek vererek aciklayabilir
kilerden hangisi dogrudur? misin?
A) L elementi 8A grubunda yer almaktadir. B ) Adaptasyon nedir, 6rnek vererek aciklayabilir
- . misin?
B) N elementinin atom numarasi L elementinden
kaguktar. C) Mutasyon nedir, drnek vererek agiklayabilir
C) Kve N elementlerinin periyot numaralari misin®?
aynidir. D) Modifikasyon nedir, 6rnek vererek aciklayabilir
misin?

D) Grup numarasi en kiigiik olan M elementidir.

\\\\\\\
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Eber Goélii tamamen kurudu

Afyonkarahisar il sinirlar icerisinde yer alan Eber Goll, kendisini besleyen su kaynaklarinin kesilmesi
Uzerine tamamen kurudu. Afyonkarahisar'in Bolvadin ilgesinde bulunan Eber Géll, Sultan Daglari ve
kodylerin arasinda yer aliyor. Sazlardan ve kamislardan olusan gélden gecimini saglayan civar kdy halki,
yasanan olumsuz durum karsisinda ne yapacagini sasirdi. Zira golden elde edilen kamiglar yalitim mal-
zemesi olarak yurt digina ihrag edilirken, kdy halki balikgilhk yaparak da ekonomisine katki sagliyordu.
Haritadan resmen silinen gél, yeniden eski glinlerine dénmeyi bekliyor.

Eber GoélU'ntn kurumasiylailgili arastirma yapan bir grup bilim insani agagidaki meteorolojik verilere ulagiyor.

Afyonkarahisar ili'ne Ait Mevsim Normalleri

(1927-2017)

Afyonkarahisar ili'ne Ait Genel istatistik
Verileri (1927-2017)

Yilhk Yilhk
Ortalama Sicaklik (°C) 12.1 Ortalama Sicaklik (°C) 11.9
Ortalama En Yiiksek 17.9 Ortalama En Yiksek 17.8
Sicaklik (°C) ) Sicaklik (°C) )
Ortalama Yagish Giin Sayisi 103.2 Ortalama Yagish Giin Sayisi 101.8
Aylik Toplam Yagis Miktan 403.9 Aylik Toplam Yagis Miktar 387
Ortalamasi (mm) ) Ortalamasi (mm)

Buna gore Eber Golii'niin kurumasiylailgili asagidakilerden hangisi digerlerine gére daha fazla etkilidir?

A) Ortalama sicakligin mevsim normallerinin altina dismesi

B) Ortalama en yiksek sicakligin mevsim normallerinin Ustlinde bir degerde olmasi

C) Ortalama yagisli giin sayisinin mevsim normallerinin altinda olmasi

D) Aylik toplam yagis miktari ortalamasinin mevsim normallerinin altinda olmasi

Asagidaki tabloda fiziksel ve kimyasal degisimlere
ait érnekler verilmistir.

Demirin Buzun Satdn
paslanmasi erimesi eksimesi
Dislerin Ekmegin Yogurttan

curimesi kiflenmesi ayran
yapilmasi

Bu 6rneklerden kimyasal degisime ait olanlar
boyandiginda tablonun goériiniimii asagidaki-
lerden hangisi gibi olur?

A) B)

C)

D)

19. X, Y ve Z elementleri ile ilgili baz bilgiler asagida

w . . .

S verilmistir.

(]

S

3 X Y

8 Elektrigi ve 1s1yI Periyodik cetvelde
- iyi iletir. Oda 2. periyotta ve
S kosullarinda kati 4A grubunda

S haldedir. yer alir.

z

Bulundug@u periyodun en
saginda yer alir ve
oda sicakliginda
gaz haldedir.

Buna gére bu elementlerin ait olduklari element
siniflari hangi se¢enekte dogru verilmistir?

X Y Y4
A) Metal Ametal Soygaz
B) Soygaz  Ametal Metal
C) Metal Soygaz  Ametal
D) Ametal Metal Soygaz
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20. DNA eslenmesi tum organizmalarda meydana
gelen ve DNA' yi kopyalayarak kalitimin temelini
olusturan biyolojik bir stiregtir. Streg, bir adet cift
iplikli DNA molekuluyle baslar ve iki 6zdes
DNA'nin olugumuyla son bulur. Orijinal ¢ift iplikli
DNA'nin her ipligi, tamamlayici ipligin Gretiminde
kalip gorevi gorir. DNA eslenmesi sonucu hiicre
kendi kalitsal 6zelliklerini yeni hiicrelere aktarir.

1.iplik 2. iplik

Yukarida DNA eslenmesine ait bir gérsel
verilmistir.

DNA eslenmesi ile ilgili olarak;

I. Eslenme sirasinda orijinal DNA'nin iki iplidi de
kalip olarak kullanilir.

Il. Yeni olusan K ve L ipliklerinin nikleotid
dizilimleri birbirinden farkhdir.

lll. Yeni DNA molekiillerinde biri eski digeri yeni
olmak Uzere iki zincir bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B)lvell

C)llvelll D) llvelll
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